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A harangok szólnak, de mai ingergazdag 
világunkban ritkán tudatosul bennünk az 

üzenetük. Jelzik az idő múlását, az ünnepeket, 
a szertartásokat és a rendkívüli eseményeket: 
a vihart, a tűz- és halálesetet. Ugyanakkor 
minden ember életében egyénileg is megjele-
nik az üzenetük.

Miklósy István, a Hajdúdorogi Egyházmegye 
első püspöke 1857. augusztus 22-én, százhat-
van éve született, s valószínűleg nem jelezte 
harangszó a születését, de 1937. október 29-
én, nyolcvanéves korában harangszó hirdette 
Istenhez költözésének hírét: „Október 29-én 
reggel az egyházmegye minden templomában 
jajgatva-sikongva szólaltak meg a harangok, 
s halottat hirdető szavuk nyomán döbbenetes 
csend ülte meg a lelkeket” (Görögkatolikus 
Élet, 1937. 11. szám).

2017. október 29-én, halálának nyolcvanadik 
évfordulóján ismét megszólalnak a harangok, 
és talán most is üzennek. Felidézik Miklósy 
püspök 1925. november 22-én, Nyíregyházán 
elhangzott harangszentelési beszédét:

„A harangszó — mondotta beszédében — a 
lelkiismeret szava, melynek az Isten és em-
bertársaink iránti felelősségérzet a belső 
harangütője. A harang úgy készül, hogy a 
harangércből több vékony réteget öntenek 
egymás felé. Ezek az egymással összetartó 
rétegek adják azt a hangot, mely bennünket 
hív és gyönyörködtet. Ez jusson eszetekbe, 
valahányszor harangszót halltok, s mint a ha-
rangérc rétegei, legyetek ti is eggyé a hitben és 
szeretetben és a hagyományok ápolásában.” 
Majd így folytatja: „Az őskeresztényeknél nem 
volt harang, de azért, ha össze kellett jönniök, 
megtalálták egymást. Az egyik megütött egy 
fatáblácskát, ezt meghallotta a szomszédja, s 
az is megütötte a maga fatáblácskáját, s így 
terjedt a hívó szó tovább, míg mindenki meg-
hallotta. Ma, mikor harangjaitok hívó szavát 
halljátok, ne feledkezzetek meg az ősök hívó 
eszközéről, a fatábláról sem, s ha valamikor a 
harang elhallgatna, már nem hívna, vegyétek 

elő az ősi fatáblácskákat, kopogtassátok meg, 
s hagyományaitok szeretete és lelkiismerete-
tek parancsszava alakjában hívjátok föl egy-
mást s magatokban és egymásban Krisztust.” 
(Máriapócsi Virágoskert I., 1925, 5. szám, 119. 
oldal)

A harangok üzenik, hogy a főpásztor – mint 
egyházi méltóság – életében jelen volt az 
ünneplés. Püspöki beiktatásán „a menet fél 
tíz órakor harangzúgás között, fényes as�-
szisztenciával indul a székesegyházba, ahol 
a püspökök elhelyezkednek, s a szentmise 
kezdetét veszi. Ezen a felszentelendő is részt 
vesz.” „Ünnepi harangzúgás között vonul be 
holnap az új püspök a hajdúdorogi egyházme-
gye fejedelemségébe”, debreceni székhelyére. 
(Debreczeni Független Újság, 1913. október 4. 
és uo. 1913. október 5.) De az ünneplés mellett 
jelen volt a Hajdúdorogi Egyházmegyét sújtó 
számtalan tragédia is, melyeket gyakran a ha-
rangok kondulása is jelezte, elkísérte.

Keresztény hívőként tudjuk, hogy a haran-
gok még a gyászban is az üdvösség örömhírét 
zengik. Bányay Jenő nagyprépost a temetési 
gyászbeszédében is utalt a Miklósy püspök 
életében jelen lévő kettősségre: „Miklósy Ist-
ván nemcsak fényes püspöki koronát viselt, 
hanem osztályrészül jutott neki a szenvedések 
töviskoronája is” (Görögkatolikus Élet, 1937. 
november). Ezek a szavak felidézik a 20. zsol-
tár versét – melyet a püspöki korona felvéte-
lekor hallunk a főpapi Szent Liturgián: „Fejére 
koronát tettél drágakőből, életet kért tőled, és 
napok hosszaságát adtad neki” –, valamint 
Jézus Urunk értünk vállalt kínszenvedését is.

A harangok felidézik az egyik körlevél üzenetét 
is, amelyben a főpásztor megfogalmazza, hogy 
az akkori történelmi háttér nem volt könnyű, s 
nem tette lehetővé, hogy elégedett legyen püs-
pöki munkájával. 1922-ben nagyon szomorú 
hangvételű körlevélben számolt be az elmúlt 
tíz év püspöki tevékenységéről. Megemlíti 
többek között a trianoni határ által elvesztett 
parókiákat, a bombamerénylet utáni szék-
helykérdést, a papnevelő intézet hiányát és 
az anyagi gondokat. Ekkor fogalmazódik meg 
egy kérdés a főpásztorban: „Vajon ezt a sorsot 
érdemeljük-é?”

Ezt a kettősséget minden ember megtapasztal-
ja a maga életében. Az örömteli pillanatokat és 
azt is, amikor nem úgy alakulnak a dolgaink, 
ahogyan azt elképzeltük vagy szeretnénk. Ami-
kor gyötör a fájdalom, a kilátástalanság, ami-
kor nem érezzük, nem látjuk a jövőt, és talán 
úgy érezzük, hogy az erőnk is elfogy, Miklósy 

István püspökhöz hasonlóan mi is sokszor 
feltesszük magunknak, Istennek, másoknak a 
kérdést: Vajon ezt a sorsot érdemeljük?

Ha görögkatolikus egyházunk jelenlegi helyze-
tére pillantunk – a metropóliára, a három egy-
házmegye székesegyházára, a papnevelő inté-
zetre, főiskolánkra, görögkatolikus fiataljaink 
és híveink jelenlétére a társadalmi életben –, 
akkor azt mondhatjuk, hogy a harangok öröm-
hírt és a remény üzenetét zengik még akkor 
is, ha ezt az örömhírt nem mindig látjuk, nem 
mindig érezzük életünkben.

Miklósy István püspök életpéldáján is lát-
hatjuk, hogy most odafentről örömmel és 
boldogsággal tekinthet egyházmegyéjével 
kapcsolatban mindarra, amit saját életében 
még fájdalomként és keserűségként élt meg, 
hiszen Isten kegyelméből az évtizedek során 
szép fejlődésen ment keresztül görögkatolikus 
egyházunk.

Bár fájdalommal a szívében, mégis Istenre való 
ráhagyatkozással, maga Miklósy püspök is a 
fent nevezett körlevél végén saját püspöki jel-
mondatára hivatkozva – „Kitartásban a siker” 
– buzdítja papjait: „Ez az én püspöki jeligém... 
arra kérlek mindnyájatokat, Krisztusban igen 
kedvelt Fiaim, tegyétek magatokévá jelmon-
datomat. Merítsetek erőt s ihletet szeplőtelen 
múltunkból, melyet mindenkor a hithűség s 
honszeretet dicsfénye övezett”, majd a Szó-
zat egy részletével zárja az összefoglalóját a 
főpásztor:

„Még jőni kell, még jőni fog
Egy jobb kor, mely után
Buzgó imádság epedez

Százezrek ajakán.”

Ábel apostoli kormányzó

Mit üzennek a harangok?
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